Wahlaufgaben
Aufgabe 2019 W3b:

Eine Parabel p, mit der Gleichung y = ax? + ¢ hat den Scheitelpunkt S, (D| 5]- 45P

Eine zweite Parabel P, hat die Gleichung y = X? +3X + q-
Der Punkt B(2| 4] ist einer der beiden Schnittpunkte von p, und p,.

Berechnen Sie die Koordinaten des zweiten Schnittpunktes A der beiden Parabeln.

Zeigen Sie rechnerisch, dass die Punkte A, B und C(0| 2_] auf einer Geraden liegen.

Losung 2019 W3b:

1. Berechnung der Funktionsgleichung der Parabel p.:
p,ly=ax’+c¢
S,(0/6) = c=6

y=ax’+6 B(2|4) liegt auf p,
4=a-2°+6 Punktkoordinaten einsetzen
4=2a-4+6 Seiten tauschen
a-4+6=4 |-6
a-4=-2 |: 4 L
a=-0,5 X
p,:y=-0,5x>+6
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Losung 2019 W3b:

2. Berechnung der Funktionsaleichung der Parabel p,: Y a

P,y =% +3X+q B(2|4) liegt auf p, 6T
4=22+3.2+q 5+

4=4+6+q 4+ B(2{4)
4=10+q Seiten tauschen 3|

10+g=4 |-10

q=-6 T
p,:y=x"+3x-6 1+

3. Berechnung der Koordinaten des zweiten Schnittpunktes A :
I:y=x>+3x-6
II:y=-0,5x*+6

Gleichsetzungsverfahren

I=II:x2+3x-6=-0,5x2+6 |+0,5x276

> ¥

1,5x* +3x-12=0 |:1,5
2 _ Quadratische Gleichung in der
X" +2x-8=0 Normalform
x> +px =0
X2 + 2x =0 p und g bestimmen
p=2
p pz >
X, =—— %, —~— Losungsformel X
227V 4
2 22
X,,=—cx ]2 -
227V 4

X, =-1+9
X ,=-143
X, =-1+3=2

II:y1:22+3-2—6 X, =2 In I einsetzen
y,=4+6-6

y, =4 = B(2|4]

iy, =(- 4]2 +3-(-4)-6 X, = —4 in Il einsetzen
y,=16-12-6

y,=-2 = A(-4|-2)



Losung 2019 W3b:

4. Behauptung, A[—4| - 2),_8[2| 4) und C[0| 2) liegen auf einer
Geraden:

y=m-X+ b Allgemeine Geradengleichung
C(0| 2] = b=2

y=m-x+2 Koordinaten des Punktes B (2 | 4)
einsetzen
4=m-2+2 Seiten tauschen
m-2+2=4
2m+2=4 |-2
2m=2 |:2
m=1
g:y=1.-x+2
o 2 Koordinaten des Punktes
9:y=X+s A(- 4‘ — 2) einsetzen
-2=-4+2
-2=-2

-2=-2 wahr = Aliegtaufg

Antwort: Die Punkte A, B und C liegen auf der Geraden g.
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